

ECNU主页 | 在线投稿



请输入关键字

提交查询

资讯要闻
校园
媒体
视点
人物
文脉廊**视觉**图集
影像**平台**英文网
校报电子版
法文网
新浪微博
大夏学术网
微信

您的位置： 首页 要闻

第五届全国重点院校思想政治教育本科专业协同建设研讨会举行

发布时间:2017-06-29

6月24—25日，由我校马克思主义学院、《思想理论教育》编辑部和《思想政治课研究》编辑部联合举办的第五届“全国重点院校思想政治教育本科专业协同建设研讨会”在我校闵行校区举行。来自复旦大学、武汉大学、兰州大学、南开大学、吉林大学、北京师范大学、东北大学、中南大学、东北师范大学、华中师范大学、西南大学等24所重点院校的马克思主义学院院长、思想政治教育领域的专家学者和研究生共80余人参加了本次研讨会。我校党委副书记方平出席了开幕式并发表了讲话。上海市社会科学界联合会专职副主席解超，上海市教委、上海市学生德育中心副主任宗爱东出席了开幕式，并分别致辞。兰州大学马克思主义学院原院长、思政本科专业协同会发起人之一干学俭教授，我校思想政治教育专业的开创者邱伟光教授也出席了开幕式。开幕式由我校党委宣传部部长兼马克思主义学院院长顾红亮主持。



第五届全国重点院校思想政治教育本科专业协同建设研讨会举行



校党委副书记方平致辞

重点院校思想政治教育专业建设不仅关系到思政教育的学科建设、专业发展和人才培养，而且关乎到高校思政工作的实际成效。如何处理好思想政治教育本科专业和其他哲学社会科学专业之间的关系，围绕立德

最新导读

- | | |
|---------------------|------------|
| 华东师范大学2018届毕业典礼举... | 2018-06-14 |
| 2018届博士研究生毕业典礼暨学... | 2018-06-24 |
| 暑期“体育与健康”季迎名师大... | 2018-08-16 |
| 2018英国大学生“体验动感中... | 2018-08-15 |
| 我校研究生文教团成立二十周年... | 2018-08-14 |

热门文章**视觉推荐**

华东师范大学2018届毕业典礼举行

2018设计学院本科毕业设计展

影像精选

成为更好的大学，遇见更好的你



大夏学術網

Great China Review

<http://greatchina.ecnu.edu.cn/>

树人的总体目标，使思想政治教育建设与其他学科建设同行是需要深入思考的重要问题。本次研讨会分五个主题和一个分组讨论依次进行，围绕“思想政治教育专业建设与原理创新”、“思想政治教育学科建设与专业发展”、“思想政治教育专业建设与人才培养”、“思想政治教育专业建设与高校思政工作”以及“思想政治教育专业发展与课程建设”等专题展开了热烈的研讨。

在思想政治教育专业建设与原理创新方面，我校邱伟光教授表示当前应认真总结办学经验，克服短板，在创新中推动思想政治教育专业的发展。复旦大学邱柏生教授认为思想政治工作要围绕“培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人”进行功能细化。华中师范大学万美容教授强调，思政专业承担着培养我们马学科一流人才的重任，绝对不能忽视对本科生的培养。武汉大学杨威教授提出，推动高校思政工作发展关键在于人才，思想政治教育工作者应当怀着使命感；要进一步完善对接机制、市场调控和制度设计，促进培养的专业人才的回流；加深和培养思想政治教育专业的理论素养，充分挖掘和整合现有资源。西南大学周琪教授围绕思想政治教育话语的图象化实践谈到通过图像分析实现话语的转化和创新。南开大学傅佩慈副教授认为要站在整个思想理论建设高度去谋划我们思想政治教育本科专业建设，细化和完善协同建设机制。



第一阶段发言

思想政治教育学科建设与专业发展方面，兰州大学王学俭教授从立德树人、把握规律、话语构建、协同育人四个方面提出对思想政治教育本科专业发展的建议。河海大学孙其昂教授认为思想政治教育本科专业有特殊的审视，要处理好高校与社会、公民与学生、过去和未来、理论和实践的关系。东北大学崔鹏颖教授则从党治国理政的战略高度来把握思想政治教育专业建设。我校余玉花教授提出，要把思想政治教育学科建设建立在马克思主义哲学的基础上，结合现实教育对象思想变化和发展需求，在破解问题中实现理论创新。吉林大学娄淑华教授谈到以协同建设、平台搭建、学生发展、教师培养为方式建设思想政治教育专业。

在思想政治教育专业建设与人才培养方面，中南大学张卫良教授认为思想政治教育专业建设要满足个人发展需要；复旦大学高国希教授表示思想政治教育需要借助其他课程同向同行；北京师范大学李晓东副教授从思想政治教育本科专业建设关注的三个背景、三个变化、三项设计提出对专业发展的建议；东北师范大学李婧教授建议高校要加强中国特色社会主义法制教育；上海师范大学石书臣教授认为应从学科归属、专业特色、课程体系、人才培养来把握思想政治教育本科专业的立足点。





分组讨论环节

在思想政治教育专业建设与高校思政工作方面，北京科技大学张红霞教授从高校思想政治实效性评价标准、评价指标制定提出构建科学的高校思政评价体系；新疆师范大学周月华教授认为应围绕新疆社会稳定和长治久安为总目标来加强思想政治教育本科专业建设；我校杜玉华教授分析了哲学社会科学课程与思想政治理论课协同育人现状及其对策；河北师范大学范树成教授从培养方案、培养流程、教师养成教育模式、实践教学等来阐述他们学校思政专业人才培养的具体做法。

在思想政治教育专业发展与课程建设方面，兰州大学蒙慧教授认为应按章节授课和专题教学、理论研究和教学方法研究、课堂导师和课堂外导师、第一课堂和第二课堂、课堂教学和实践教学相结合来培养学生。华中师范大学毕红梅教授表示，思想政治教育原理学科要“有底气、接地气、创生气”。东北大学丁春玲教授从以文化人和理性自觉的角度，提出思想政治教育本科专业建设要培养学生健全的文化素养，造就既有科学精神又有人文精神的全面发展的人。上海交通大学史宏波副教授则从反思课程设置和人才培养问题上，建议处理好应然与施然、专业与职业、教师与教育的关系。北方民族大学张振宁教授提出将思政专业的改革和做法与心理咨询的课程建设相结合。广西师范大学蒙宇副教授谈到从课程设置、思想政治教育专业培养质量的课程因素来形成合力达到我们的专业培养目标。

分组讨论会上，师范类高校组分别交流了各自高校思政专业的办学特色进行交流，并围绕师范类思想政治教育专业培养的特殊性问题展开研讨，非师范高校组围绕思想政治教育学科专业性、马克思主义理论学科与其他社会思潮的关系等问题展开了热烈的理论争鸣。在第二天的小组汇报中，我校马克思主义学院副院长许瑞芳副教授结合小组讨论的情况，就师范类思想政治教育人才培养的特殊性与共性、专业建设的专业性与开放性提出了自己的观点；指出，师范类思想政治教育专业出于其对中学思政课师资的培养，在大中小学思想政治教育一体化建设上起着重要的贯通作用。河海大学李宁副教授也对非师范类组的研讨情况进行了总结汇报。



研讨会深入研讨思想政治教育本科专业建设问题

经过了一天半时间热烈而富有成效的研讨，研讨会在25日中午举行了闭幕式。我校许瑞芳副教授主持了闭幕式。兰州大学王学俭教授回顾了协同会的成立以来以及五年来取得的成就，对会议的邀请对象、邀请形式、申请条件等事项进行了说明。河海大学代表李宁副教授对申请下一届思想政治教育本科协同会主办权进行了公开竞选演讲。最后，我校马克思主义学院常务副院长王建新教授对本次思想政治教育本科协同会进行

了总结发言，他认为本次会议研讨的范畴对象聚焦，讨论内容鲜明，与会老师担当、责任意识问题意识强，交流比较广泛，希望今后进一步增进协同、携手、协作。

本次研讨会通过搭建高校协同平台来深入研讨思想政治教育本科专业建设问题，与公学者围绕专业建设与原理创新、学科建设与专业发展、专业建设与人才培养、高校思政工作进行了深度研讨和交流，与会学者一致认为：面对急剧的社会发展，作为高校思想政治工作重要组成部分的思想政治教育本科面临着提升专业特色、优化人才培养、增强理论素养的巨大挑战，因此，迫切需要不同高校的理论研究者和实务工作者携手合力为思想政治教育本科专业的发展做出努力。

图 | 吴瀛岚 刘伟 文 | 覃丽芳 杨照宇 来源 | 马克思主义学院 编辑 | 王锐 昌安琪

作者: | 信息来源:新闻网 | 浏览次数:1482

更多

[回到顶部 | 回到新闻中心]



智慧的创获，品性的陶熔，民族和社会的发展
Creativity, Character, Community

资讯: 要闻媒体校园人物 | 视觉: 图集影像
平台: 英文网法文网校报电子版新浪微博
版权所有: 华东师范大学党委宣传部 | 在线投稿 | 新闻网老版
新闻热线: (86-21)54344718 62232216 电子邮箱: ecnuxb@admin.ecnu.edu.cn